建构主义教学观与创新能力培养

——以商业摄影课程为例

何 辉 孔凡智

近年,围绕着高校艺术教学如何培养大学生的 创新意识和创新能力这一问题的教学改革与探讨, 建构主义教学的观点越来越引起人们的关注。

建构主义是由认知主义发展而来的,在此基础 上形成的教学观与传统的教学模式有很大的差别。 首先,在知识与能力的形成上,建构主义认为:"学习 是建构内在心理表征的过程。学习者并不是把知识 从外界搬到记忆中,而是以已有的经验为基础通过 与外界的相互作用来获取、建构新知识的过程。学生 要主动建构客观事物及其关系的表征,但这种建构 不是外界刺激的直接反应,而是通过已有的认知结 构(包括原有知识经验和认知策略)对新信息进行主 动加工而建构成的。"(何克抗《建构主义教学理论》) 其二 在教学的过程上 它强调"学习者不是知识的被 动接受者 而是知识的主动建构者 外界施加的信息 只有通过学习者的主动建构才能变成自身的知识。它 要求学生(一)在学习过程中用探索法、发现法去建 构知识的意义 (二)在意义建构过程中要求学生去搜 集并分析有关的大量信息和资料:(三)需要将新、旧 知识联系起来,并对这种联系加以认真思考"(余胜 泉《基于建构主义的教学设计模式》)。其三,在教学 关系上,提出"教师从以教授知识为主变为以指导、 辅导学生的学习为主,由舞台上的主角变成幕后导 演 成为学生建构意义的帮助者、指导者"(同上)。

商业摄影是一门将多学科知识整合交汇的课程,修这门课时,学生通常已完成了造型基础和设计基础的课程铺垫,如果我们仅仅是以传授摄影技能来作为教学定位,显然有悖于创新精神与能力的培养。因而,应该为学生创设构建知识的学习环境。在教学伊始,通过介绍商业摄影的成功案例以及其所涉及的知识,并指导学生如何将这些知识整合,将课程导入构建知识的学习情境,启发学生从新的角度来认识课程的意义、从各自原有的知识积累中思考如何建构新的知识体系,从创新精神和能力培养出发,设立教学的立足与切入点。为了让学生清晰地了解这种知识的整合关系。由此,提出这样一个构建知识的学习情境;一,在本课程学习中,涉及到商品、市

场、造型法则、摄影技能等广泛的知识,而所有相关知识的整合都是为了一个目的——准确地传递商业信息,而这正是开设这门课程的意义所在。二,立足于市场经济活动的创意构思环节,是这门课程的重要切入点,而通过这个点合理地建立连接不同学科的知识链,展开创意想象、研究技能表现则是重要的方法。

确立以学生为主体的教学形式。传统的教学模式往往是以教师为主体的课堂讲授——指定作业——学生练习三段式,学生被动而孤立地进行诸如"灯光调度"、"质感表现"、"镜头运用"等技能层面的实践,虽然在摄影技能方面有所提高,但在调动学生的求知欲望,发掘其创新潜能方面却不尽人意。对此,应该进行两方面调整。

其一,在教学组织上改变"老师——学生个体"的辅导形式,让学生以学习小组为单位的学习形式贯穿整个学习过程。通过组内讨论、组组交流、老师与各组交流等形式,扩大交流范围,使每个学生的个体思考在广泛的交流中得以反思、调整、深化。这种组织形式的改变,促使学生主动探求,营造出一种以学生为主体的教学氛围。

其二,在课题练习上取消由老师指定拍摄对象的安排,让学生以组为单位自行确定拍摄对象,老师只予以必要的提示,如各物品在功能、用途上的内在联系,物品之间形质色彩上的对比与协调关系,一组拍摄对象中主体与陪体的关系,这组物品拍摄后其信息的诉求对象是谁等。这种安排的目的是以拍摄对象的选择组合为契机,调动学生对事物及事物之间的可能性的主动认知意识,培养发现问题、思考问题的能力。

基于问题的知识建构过程。在教学情境和教学组织确立后,学生探求的积极性随着教学过程的推进被调动起来,思维也日趋活跃。但这时也常常会出现不同程度的散、乱状况,这主要是因为学生在建构新的知识时还存在认知上的误区、知识上的盲点、整合知识的无序状态。对比 老师必须予以针对性的帮助,但不是简单替他们解决问题,而是在讨论交流中提出、分析问题,引导他们思考。因此,培养问题意

识、提高探索问题和解决问题的能力 ,是建构新的知识、培养创新精神的关键。

在这样的教学过程中,可以设计"说什么?对谁说?怎么说?"三个问题来引导思考。

"说什么"主要是针对课题练习的信息组织。引导学生将拟拍对象植入现实商业活动中进行构想,将事物的存在因素和可能因素剖开来认识,然后再将某些因素进行重构,建立起新的信息关系。以此扩大学生的思路,由点状思维导至线状思维和整合思维。这个问题主要在拍摄对象的选择与组合环节中展开,当学生从杂乱无序的物品中调整出具有内在联系的组合后,还要指导进行构思预案的口头表述和交流讨论等。

"对谁说"主要是针对信息的诉求指向。它既可以再度审视我们前期建立的信息是否合理又涉及下一步拍摄的画面构思。在这个环节中,引导同学们尽量调动以前关于市场学、消费心理学等知识进一步思考,通过拍摄对象的调整,建立严谨的语言表达及明确的诉求指向。

"怎么说"主要是针对画面表现。这个环节,要将抽象的信息转化为视觉形象,是审美形式的再创造,重点在于用光布光、质感表现、氛围营造、镜头运用以及画面视觉效果等方面。要求达到信息与主体的明确展现,语言的简洁与意蕴的延伸,并提炼出形式感。各组要提交画面构图和布光图来表述思考,并在拍摄现场通过静物安排、灯光布置、机位设置和镜头处理等来验证构思效果和进行相应的调整。

基于"问题"的知识建构过程是一个发散式的思维过程,在实际教学中,可能产生的"问题"远不止这么三个,不同的学生沿着不同的学习路径,将会遇到或提出不同的问题,这是一种良性趋向,能提出问题,说明大家在思考、在探求,而思考与探求恰恰是解决问题的开端,是能力提高的前提。换句话说,获得知识的多少取决于学习者的问题意识和解决问题的能力,而不是记忆和重复教师讲授内容的能力。

通过改革,活跃了教学氛围,增进了思想交流,从而能引导学生主动建构知识。从中,我们得到如下启示:

教学就要以培养创新精神为目的,因为,"教某人学习这些学科,主要并不是要他记住那些成果……是要他参与建构知识的过程。我们教一个科目,并非要建立这个科目的许多小型活动图书馆,而是使每一个学生自己有条理地思考,参与获得知识的

过程"(朱翠萍《论建构主义理论对课堂教学的启示》)。

传统教学模式呈现出一种线性的安排,一系列课程按逻辑关系,环环相扣。程序化地推进与实施。它操作性虽强。但易造成僵化、机械、流水线式的教学流程,过于偏重知识传授,制约了学生的创新思维,阻碍了学生个性的发展,不利于创新人才的成长。特别是各科教学眼光只限于本科目的知识时,知识的逻辑关系就发生断裂,学生所获得的各科目知识只是一颗颗"珍珠",却不能穿成一串"项链"。对此,教育者必须认真地审视教学目标,不应孤立地、机械地以课程大纲画地为牢,仅仅做单科知识技能的传授者,而应着眼于学生创新意识和创新能力的培养。在更大的知识视野中建立新的教学目标,做知识建构的引导者。

建构主义教学观强调,学习者不是知识的被动接受者,而是知识的主动建构者,外界施加的信息只有通过学习者的主动建构才能变成自身的知识。因此,在课程设计上我们首先要创设接近真实的学习情境,激发学习者参与交互式学习的积极性,在交互过程中去理解问题、建构知识。为了便于知识迁移能力的培养,学生还要将所掌握的知识进行梳理,建立一个知识框架。

以问题为核心驱动教学。"基于问题学习"是建构主义所提倡的一种教学方式。它是由学生根据教学内容 联系社会生活实际提出问题 在教师的指导下通过个人、小组搜集材料、提取信息、处理信息、合作研究、探索解决问题的学习平台。提出问题的目的不是期望学生一定能给出完美的答案,而是鼓励学生参与,使其真正掌握知识。发现问题是主动思维的起点,也是思维的源泉和动力,没有问题的思维是肤浅的思维。因此,教师应当注重激发学生的积极性,培养学生的问题意识。从"提出问题"、"发现问题"到"解决问题"的过程,就是培养学生创新意识和创新能力的过程。

本文为"湖南省社会科学基金项目"(编号: 08YBA 166) 以及"湖南省普通高校教学改革研究项目"(编号 湘教通[2010]243)资助的成果。

(作者单位 长沙理工大学设计艺术学院)

责任编辑 韦平